

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чепьюк Ольги Ростиславовны «Экономическая бессубъектность как фактор дегуманизации социальных отношений», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 — социальная философия

Современное состояние многих социокультурных сфер общественного воспроизводства (образование, наука, культура) можно охарактеризовать как кризисное. Многие исследователи связывают это с проникновением в эти сферы денежных отношений, которые начинают играть роль дезинтегратора социальной коммуникации, катализатора отчуждения (человека от человека, человека от результатов его труда, человека и человечества). Будучи сами отчужденными социокультурными формами, денежные отношения начинают превалировать над породившими их хозяйственными отношениями, изменять их ценностные аспекты. Особенно актуальным в такой ситуации становится поиск ответа на вопросо самом человеке, его месте в укрепляющейся глобальной экономике в условиях постмодерна. Пути решения накопившихся проблем в этой сфере возможно найти только опираясь на глубокий социально-философский анализ тенденций, происходящих в рамках институтов хозяйствования. Диссертационное исследование О.Р. Чепьюк, как следует из автореферата, расширяет представления о процессах, происходящих в этой сфере общественного воспроизводства, и позволяет по-новому взглянуть на проблему экономической бессубъектности, ухода человека от осознанного включения в социальные хозяйствственные процессы и отношения.

О.Р. Чепьюк подходит к анализу обозначенных проблем с позиции экзистенциализма, гуманизма, и в целом – возрождающегося интереса к гуманитарному исследованию. Автором проведен глубокий и всесторонний анализ проблематики хозяйственных отношений, выстроен комплекс логических связей между ними и феноменами глобальной экономической культуры вместе с фундаментальными вопросами социальной философии, в том числе проблемами самовыражения человека в продуктах своего труда и материальной стороны социальной жизни.

Обозначив целью исследования поиски новых подходов к развитию человека и общества в условиях кризиса современного потребительского мироустройства, О.Р. Чепьюк, с одной стороны, развивает основные направления русской и постсоветской школы философии хозяйства, а с другой – предлагает выйти на новый теоретически обобщающий уровень понимания обозначенных проблем, оформленных автором концепцию социально-экономической гуманитарологии. Такой подход позволяет автору сделать оригинальные выводы в исследуемой сфере хозяйственных отношений. Сопоставляя друг с другом феномены субъектности и бессубъектности в сфере экономической коммуникации, автор демонстрирует парадоксальную связь между бессознательной хозяйственной деятельностью и порождаемыми ею экономическими кризисами.

Результаты работы темы диссертации отражены в авторской монографии, научных статьях соискателя в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, в сборниках международных и российских конференциях.

В целом положительно оценивая результаты работы, хотелось бы высказать замечание. Формулируя методологическую базу исследования, автор оставил за рамками своего интереса методологические проекты критической социальной теории, однако его собственные попытки использовать категорию отчуждения для выявления социально-онтологической диалектики (бес)субъектности имеют признаки нового ревизионистского методологического проекта, концептуализированного именно на платформе критической социальной теории.

Высказанное замечание не снижает значимости полученных автором научных результатов. Из автoreферата можно сделать вывод, что исследование является оригинальным, вносит вклад в изучение актуальных проблем социальной философии и философии хозяйства, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Таким образом, исходя из представленных в автoreферате сведений можно сделать заключение о том, что диссертационная работа «Экономическая бессубъектность как фактор дегуманизации социальных отношений» на соискание ученой степени доктора философских наук является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013, № 842, а ее автор Чепьюк Ольга Ростиславовна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры теоретической и социальной философии,  
Философский факультет,  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский государственный  
университет имени Н.Г. Чернышевского»  
Почтовый адрес: 410012, г. Саратов,  
ул. Астраханская, 83  
Контактный телефон 8(8452)21-36-57  
E-mail: [tikhonovasv@info.sgu.ru](mailto:tikhonovasv@info.sgu.ru) Софья Владимировна Тихонова

